# 见业索赔现象呈现团伙化、链条化

市消保委组织探讨职业索赔现象

□ 见习记者 王葳然

本报讯 近期, 国务院颁 布了《中华人民共和国消费者 权益保护法实施条例》(以下 简称《条例》),对消费者索赔 行为进行规范。《条例》将于 今年7月1日起施行。为此, 市消保委与市消保基金会近日 联合组织市人大代表、政府部 门代表、企业代表等多方人 士,就"职业索赔现象对消费 信心与营商环境的影响"这一 议题进行深入讨论。

活动指出,近年来,职业 索赔案件的数量呈现出持续上 升的趋势。去年全年,上海市 职业类索赔类投诉数量达 24.6 万件, 其中年投诉量超过10 件的投诉者有近8000人,而 且这一现象呈现出团伙化、链 条化的趋势。这些职业索赔行 为主要集中在表面合规性问题 上,并已经开始从日常消费领 域向劳务用工、金融税收以及 个人信息保护等领域蔓延。

上海市市场监管局消费者 权益保护处处长谢正豪详细介 绍了市场监管部门受理的职业 索赔类投诉举报的相关数据分 析结果。数据显示, 举报中排 名前两位的问题分别是广告违 法行为(占 34.79%)和不正 当竞争行为(占31.11%)。其 中,广告违法行为主要集中在 虚假广告方面,而不正当竞争 行为则主要集中在虚假宣传 上, 尤其是使用绝对化用语的 情况占据了相当大的比重。这 两个问题都主要出现在产品的 介绍说明、产品的标识标签以 及产品的包装文字上。

讨论中, 市人大代表许玮 提出了针对性立法的建议以遏 制职业索赔现象; 上海市民营 经济协会副会长兼秘书长刘楷 表示, 职业索赔现象对民营企 业的营商信心影响很大, 他呼 吁建立有效机制遏制职业索赔 行为,保护民营企业的合法权 益;拼多多副总裁、市消保基 金会副理事长文学也表示职业

索赔现象对消费活力和线上商家 的信心造成了严重影响。

市消保委指出, 法律法规标 准体系日益完善为消费者维权提 供了支撑,但也给企业特别是小 微企业带来了一定的合规挑战。 许多合规上的小瑕疵并非企业故 意为之, 也不会造成误导或对产 品质量、食品安全带来实质性影 响,然而职业索赔者却借此机会 通过投诉举报谋取私利,损害营 商信心、影响市场活力,进而给经 济和社会发展带来了不利影响。

### 闵行区《职业病防治法》宣传周系列活动举行

□ 记者 陈颖婷 通讯员 徐爱英

本报讯 4 月 25 日—5 月 1 日是第 22 个《职业病防治 法》宣传周。今年的活动主题 为"坚持预防为主,守护职业 健康"。日前,闵行区第22个 《职业病防治法》宣传周系列 活动在闵行莘庄工业区社区文 化中心举行。此次活动由闵行 区卫生健康委员会牵头, 闵行 区疾病预防控制中心、闵行区 卫生健康委员会监督所联合上 海市莘庄工业区、申鑫社区卫 生服务中心共同开展。

官传活动以有奖竞答、服 务企业、实战演练为重点,以 莘庄工业区为会场, 开展综合 立体的职业健康宣传周活动。 闵行区卫生健康委员会监督所 党支部书记、所长张瑜、上海 市莘庄工业区服务办主任赵卫

致开幕辞。区卫健委组织区疾 控、区卫监所及8家职业卫生 服务机构成立"职业健康讲师 团",深入辖区企业开展针对 性职业健康知识培训班,提高 职工职业病防护意识,遵守操 作规程, 正确佩戴和使用个体 防护用品。

活动中, 张瑜为在上海市 首届"职业健康达人"技能竞 寨中获奖的闵行区 8 名冼手颁

发获奖证书。据悉,在这次技 能竞赛中, 闵行区专业代表队 和企业代表队分别获得团体二 等奖和团体三等奖的荣誉。

活动还举办了应对突发急 性职业中毒事故的培训,同时 进行现场演练。通过演练,增强 生产企业对职业病危害因素的 防护意识,提高生产企业应对 相关危害因素突发急性职业中 毒事故的识别和处置能力。



## 遗嘱怎么写才有效?这件事一定要做

上海一位老人生前留下了 19 份内容相互矛盾的遗嘱:分别向两个女儿和一个孙女承 诺,房产由她们单独继承。

然而,老人去世后,第一份遗嘱的受益人(老人的二女儿)便将另外两名亲属(老人 的大女儿和老人的孙女)告上法庭,主张立给自己的遗嘱才是有效的。针对几位当事人对 于遗嘱真实性的怀疑, 法院进行了专业的字迹鉴定, 最后确认 19 份遗嘱确实均为老人亲 笙所写,那穷意以哪一份为准呢?

#### 万万没想到,19份遗嘱全部无效!

不久,该案法官发现一个 重要因素: 老人患有阿尔兹海 默症! 且老人在订立遗嘱期间 存在民事行为能力受限制的情 况,甚至曾被指定过监护人。

法官走访了老人居住过的 两家养老院和居委会,工作人 员均确认老人在此期间意识有

些模糊。承办案件的法院法官 提及到: "我们也认为这个病 (阿尔兹海默症) 是个持续性 的病, 所以很难去断定他在立 每一份遗嘱的时候是否具有民 事行为能力, 所以我们倾向于 所有的遗嘱都没有法律效力。"

定来继承。但由于原被告双方 对裁定结果不满, 经历了整整 两年的拉锯战。最终在法官不 断释法明理后,终于在去年达 成和解一致, 由无房的二女儿 继承 50%的房产份额,大女儿 和孙女分别继承 25%份额。

# 全部无效,老人的房产按照法

#### 为什么患阿尔茨海默症不能立遗嘱?

最终法官裁定,19份遗嘱

人已逝世, 我们无法得知 遗嘱人的意愿如何。在案件审 理中, 法官拥有自由裁量权, 他只能根据法律原则及公平正 义理念讲行选择和判断,从而 确保作出合理且公正的裁决。

根据《民法典》第一千一 百四十三条规定, 无民事行为 能力人或者限制民事行为能力 人所立的遗嘱无效。遗嘱必须

表示遗嘱人的真实意思,受胁 迫、欺骗所立的遗嘱无效。

在遗嘱纠纷案件中,为了 推翻遗嘱效力, 法定继承人会 诵过提供被继承人在订立遗嘱 前患有脑梗塞、阿尔兹海默症 等严重影响被继承人语言能力 和思维能力的病例记录。

据最高人民法院统计,在 全国审理的遗产继承案件当 中,遗嘱被确认无效的占 60%, 其中遗嘱被确认无效的 重要原因之一,就是遗嘱人不 具有完全民事行为能力。

溃嘱并不是简单的一张 纸,它是一份严谨的法律文件。 如何才能订立一份真实有效合 法的遗嘱呢?专业的事情要交 给专业的人去做,中华遗嘱库 为您的遗嘱有效性保驾护航。

#### 精神评估的重要性



中国政法大学刘新熙教 授认为,立遗嘱人的思维及 精神状况是否正常,常常成 为认定遗嘱效力的关键问题。 如果立遗嘱人在设立遗嘱前 进行了精神鉴定,可以有效 地防范此类风险发生。

因此,精神评估的重要 性可想而知!

中华遗嘱库建立了国内 首个遗嘱人精神评估体系, 由专业精神评估师根据专业

测评体系,对立遗嘱 人订立遗嘱的民事能 力进行认定,并出具 评估报告,与遗嘱档 案一同存档备查。使 立遗嘱人订立遗嘱的 真实性得到了有力保障,从 而使得遗嘱的真实性在法律 上做到无懈可击。

其实,一份真实、合法、有 效的遗嘱,不仅能满足自己的 传承意愿,还能减少家人之间 的猜疑,化解家庭矛盾。中华 遗嘱库建议市民在身体健康、 头脑清楚、思维清晰、有民事 行为能力时订立一份严谨、有 效的遗嘱。不给自己留遗憾, 不给家人留麻烦。



中华遗嘱库全国统一服务热线4009630456 地址:上海市静安区平型关路467号M层 地铁:1号线延长路2号口,步行约10分钟